

耕地净增有望实现历史性突破

——湖南自然资源服务打好“发展六仗”系列报道之三

湖南自然资源 服务“发展六仗”

湖南日报全媒体记者 黄利飞

翻耕破土、铺膜保墒……春回大地,一幅幅生机勃勃的农耕画卷在三湘大地徐徐展开。

多种粮、种好粮,中国饭碗主要装中国粮,耕地保护尤为关键。

湖南是中国粮食主产区之一,肩负着保障国家粮食安全和重要农产品供给重任。2022年,湖南多措并举,卫星监测耕地净增13.33万亩,有望实现“进大于出”的历史性突破。

省自然资源厅厅长、省自然资源总督察陈仲伯表示,全省自然资源系统要以滚石上山的韧劲,确保现有耕地一亩不少、新增耕地一亩不假、乱占耕地一亩不让,让珍惜耕地成为一种美德、一种文化、一种时尚。

用心守护每寸耕地

耕地是粮食生产的命根子,是不可再生的稀缺资源,人们自古对土地爱护有加。

针对保护耕地,唐代陆贽说:“取之有度,用之有节,则常足;取之无度,用之无节,则常不足。”今天,土地资源更为宝贵,更不能允许一寸耕地被非

法占用或破坏。

湖南以“长牙齿”硬措施全面落实最严格的耕地保护制度,对各类违法占用耕地行为“零容忍”。在衡东县,杨攸公路项目未批先建,违法占用耕地及永久基本农田,项目有关负责人以及当地自然资源部门相关负责人均受到相应的党纪政务处理。在临湘市,韩桥村集中建房非法占地,相关负责人受到党纪处分。

2022年,省委、省政府印发全面推行田长制意见,田长制实现全省覆盖,带位置下达责任目标,牢牢守住5431.71万亩耕地和4812万亩永久基本农田红线。

“出走”的耕地也在加快回归。长沙天心区南托街道滨江新城的乡间田野,300多亩良田翻土待耕。2022年6月以前,这里还是荒草萋萋、灌木丛生。“50多天,硬是把撂荒地改成了耕地,赶着农时插上了晚稻,10月底收获了金灿灿的谷子。”村民孙国文想起去年丰收的场景,掩不住开心。

“耕地保护犹如逆水行舟,不进则退。”在2023年全省自然资源工作会议上,陈仲伯强调,各类建设要不占或少占耕地,确保占用的必须落实占补平衡,确保补充耕地数量相等、质量相当、产能不降。

2023年,湖南进一步压实年度目标,守住永久基本农田责任目标,并恢复耕地56万亩以上。

强化技防“赋码”管理

守住耕地保护红线和粮食安全底线,湖南不断强化“技防”,人防技防紧密结合。

郴州市宜章县是全国粮食生产先进县,现有耕地43.39万亩。为实现耕地管护全覆盖,“宜章县田长制巡查监管”APP应时上线。

“这相当于给每位田长配上了‘千里眼’。”宜章县自然资源部门相关负责人告诉记者,通过APP,全县3800多名田长可进行事件上报、巡田打卡等;群众能够对非法破坏占用耕地等行为举报。其与县委、县政府出台的加强耕地保护“钢牙齿”八条措施紧密结合,共同发力,确保全县耕地总量寸土不减、耕地保护寸责不失。

2022年,湖南构建“空天地网”一体化智慧监测体系,对全省耕地进行“赋码”管理。耕地如果正常耕种、状态良好,其“健康码”显示为绿色;如果卫星等监测到耕地疑似遭到破坏或占用,其“健康码”会由绿变红;耕地处于整改状态,其“健康码”由红转黄;整改验收合格后,再由黄转绿。

省自然资源厅耕保处处长李建国介绍,“赋码”让耕地监督管理形成了闭环。过去一年,通过赋码管理,全省被违法占用的耕地同比减少了71%,48个县市区无新增违法占用耕地。

耕作层剥离再利用。2022年7月,长

沙机场改扩建工程剥离出来的42万吨耕地耕作层,被“移”到22公里外的浏阳丰裕村,助力污染耕地改造。沃土“安家”,丰裕村由此增加优质耕地1700亩。

全力确保良田粮用

春风微拂,张家界桑植县芙蓉桥白族乡合群村的优质稻产业基地里,耕地机器轰鸣作响。按照今年耕种计划,合群村要持续稳固1003亩优质稻、1200亩黄桃的种植规模。

合群村党支部书记钟白玉记得,去年春耕备耕时,她还满村跑去解释和沟通,劝说村民果树上山、腾田种粮。

为确保每一寸耕地实至名归,湖南严格耕地用途管制,坚决遏制耕地“非农化”、基本农田“非粮化”。对前期种植林木的基本农田,有序恢复粮食种植;对刚刚改种粮食、地力跟不上的农田,施用有机肥促地力提升。

为破解国家“要粮”、农民“要钱”的矛盾,全省不少稻田综合种养通过水稻栽培技术、水产养殖技术的对接和集成,做到了一地双业、一水双用、一田双收、粮渔双赢。

今年,按照“米袋子”优先、“菜篮子”调优、林果业上山的原则,湖南进一步优化耕地布局,永久基本农田重点用于粮食生产,一般耕地优先用于粮棉油糖蔬等农产品生产,各类农业生产各得其所。

武陵源迎来首批 “一带一路”国际文旅交流考察团

湖南日报2月25日讯(全媒体记者 田育才 通讯员 吴勇兵 邓道理)今天,由马达加斯加、缅甸两国50余名体育运动员组成的“一带一路”国际文化旅游交流考察团,来到张家界市武陵源区开展交流访问活动。

考察团一行首先来到张家界国家森林公园,实地考察了国家首批体育旅游示范基地户外运动线路,参观张家界世界地质公园博物馆,并参加了张家界地貌科普研学旅行课程。随后,考察团一行来到位于梓山漫居的武陵源世界自然遗产保护研究与交流中心和乖幺妹土家族织锦生产研发基地,通过参

观体验、实际操作等形式,了解武陵源非遗保护状况和土家族织锦非遗技艺,增进对中国传统文化的认知。

当晚,考察团一行来到张家界魅力湘西景区,体验土家族摆手舞,观看大型民俗文化大戏《魅力湘西》,参与舞台节目互动,感受民俗的魅力。

今年武陵源区将定期邀请“一带一路”沿线国家驻华使节、国外体育文化旅游相关领域官员、国外运动员到武陵源开展文化、旅游、体育等领域的交流活动,扩大武陵源国际知名度和影响力,助力武陵源率先建成世界一流旅游目的地。



2月24日,长沙市芙蓉区东湖路幼儿园,长沙学院土木工程学院“筑梦星”雷锋志愿服务团的志愿者带领孩子们学习中国传统建筑知识,培养他们对传统建筑的兴趣,增强动手能力。湖南日报全媒体记者 徐行 通讯员 苏霖 摄影报道

地扶贫搬迁安置区——沅陵县太安社区建成,1359户5206人陆续从山里搬进安置区。

这么多人从山沟里搬出来,靠啥生活?

搬进新房子,兴起新产业。

沅陵县突出后续就业帮扶,将厂房搬进了安置区,先后在太安社区建立就业帮扶车间6家。配套建设太安社区万亩生态农业产业园,搬迁群众在产业园务工,享受入股分红等多重受益。

车间搬到家门口,就业不用去远方。怀化市及时推广沅陵经验,目前已建成223个帮扶车间,吸纳8466余名搬迁群众就近就地就业。

“促搬迁群众生活更上一层楼,稳岗就业是关键。”怀化市委副书记、市长黎春秋介绍,怀化从强化协作、技能培训、产业扶持、政府支持、以工代赈等多渠道发力,促进49874名有就业意愿的搬迁劳动力就业增收,确保家家有就业,户户增收。

“饭碗”多起来,“口袋”鼓起来。怀化以产业振兴为抓手,促搬迁群众“早致富”。着力构筑“县有特色后扶产业、乡有后扶产业园区,村有后续产业基地、户有后扶产业项目”后扶产业体系,投入资金5.95亿元,新建后扶产业园区(基地)27个。并建成安置区后扶产业项目144个,利益联结搬迁户4346户,年户均可增收1万余元。

“住新房,有活干,娶新娘,后扶政策来帮忙。”在溆浦县文家冲易地扶贫搬迁安置区,搬迁户向刚悠然地哼着

自编的小曲儿,喜笑颜开地告诉记者,有了稳定的工作,找老婆容易了。

幸福之歌—— 抓配套,强服务,搬迁群众融入新生活

一次搬迁,换来几多欢颜。坐在宽敞明亮的客厅里,麻阳易地扶贫搬迁安置区龙升社区搬迁户舒群英笑容满面地说:“这里不仅房子好,看病、购物、出行、孩子上学,啥都方便。我们一家人都爱上了这里。”

这不,傍晚时分,作为社区文艺骨干的她,又张罗着小区妇女们跳起了广场舞,幸福的笑声越传越远。

“搬迁生活如蜜甜,唱支山歌颂党恩……”年近八旬的黄呈召是社区民乐队的成员,在社区文体活动中心的排练室,拉拉唱唱的日子过得乐悠悠。“过得好快活,就到这里养老。”黄呈召有就业,户户增收。

要让搬迁群众“稳得住”,配套设施要完善。记者围绕龙升社区走一圈,卫生室、幼儿园、银行、超市、公交站、“一站式”综合服务中心等设施一应俱全。

在怀化,像龙升社区这样的配套设施,是每个易地扶贫搬迁安置区的“标配”。该市持续优化安置区“软硬环境”,促搬迁群众“融入好”,全面提升搬迁群众的获得感、幸福感。

每当夕阳西下,芷江海峡路社区文化广场便热闹起来,一群孩子在教

练的指导下练习踢足球。

海峡路社区,是芷江规模最大的易地扶贫搬迁安置区。在社区文化广场踢足球的孩子,大多是搬迁户的娃。教练赵凯,是驻海峡路社区的乡村振兴工作队队员。

去年初,搬迁户黄星发现工作队的赵凯在下班后总喜欢到社区文化广场踢足球,便通过“社区网格化管理平台”小程序向社区干部建议,社区的小孩放学后能否跟着赵干部踢球。

社区干部接到黄星的反映后,找到赵凯,随之成立了“五点半”足球队,现有队员20余人。

从山村搬进城,群众生活环境变化大,如何有效治理?芷江积极探索易地扶贫搬迁后续管理模式,坚持党建引领,安置区成立社区,社区成立党支部,同时,建立党群服务中心,划分微网格,开展便民服务回应搬迁群众的需求。

“我们尝鲜‘云治理’,通过‘社区网格化管理平台’小程序,做到‘居民点单、社区派单、网格跑单’。”海峡路社区党支部负责人说,社区居民通过微信小程序,可随时反映问题诉求,经社区工作人员及时核验,精准派发所网格的网格长调处解决。

怀化市委副书记王建球介绍,怀化在易地扶贫搬迁安置区推行“一站两委四会”党建模式,健全社区治理组织体系,致力打造管理规范、服务便捷、就业稳定的“睦邻之家”,让搬迁群众找到归属感,乐享新生活。

间喝一杯“茶颜悦色”。

“什么都想拍回去,只怕自己内存不够,电量不够。”在望城,随处可见的雷锋元素,让韩卓航恨不得全部存进相机。尤其在雷锋纪念馆,许多以前从未见过的雷锋形象、从未听过的雷锋故事,都让他十分欣喜,“我们把雷锋的前半段故事给续上了。”

从前期寻找采访点到实地采访,从选择采访对象到交流引导,金珂含行做了大量的功课。为了更好地完成任务,他们把行程安排得很满——雷锋纪念馆、雷锋故居、雷锋学校、团山湖村等,到长沙3天马不停蹄,甚至都没时

◀(上接1版④)

“什么都想拍回去,只怕自己内存不够,电量不够。”在望城,随处可见的雷锋元素,让韩卓航恨不得全部存进相机。尤其在雷锋纪念馆,许多以前从未见过的雷锋形象、从未听过的雷锋故事,都让他十分欣喜,“我们把雷锋的前半段故事给续上了。”

从前期寻找采访点到实地采访,从选择采访对象到交流引导,金珂含行做了大量的功课。为了更好地完成任务,他们把行程安排得很满——雷锋纪念馆、雷锋故居、雷锋学校、团山湖村等,到长沙3天马不停蹄,甚至都没时

落实“十五条”拓宽就业路径 去年我省上万退役军人实现就业

湖南日报2月25日讯(全媒体记者 沙兆华)记者从24日召开的推进退役军人就业创业工作座谈会上获悉,去年,我省不断拓宽就业路径,累计组织退役军人专场招聘会422场次,提供岗位36.1万余个,帮助1.03万余名退役军人实现就

业。退役军人参加了职业技能培训,5800多名退役军人参加了高高职单招、专升本等学历教育,基本实现了应训尽训、愿训尽训的目标。全省18.58万退役军人创办的市场主体,通过财政支持、税费减免、优惠贷款等,获得不同程度的帮扶。

面对广大退役军人追求更加稳定体面就业的需求,今年,我省将加强扶持力度,深挖市场潜力,创新工作机制模式,利用社会各方力量,促进退役军人更加充分稳定就业。结合各地产业优势和特色,探索更多产业行业用人合作;利用“退役军人就业创业园”“退役军人乡村振兴产业园”,探索政策扶持机制和作用发挥机制,以创业促就业,把实体做实。

湘鄂两省携手为长江经济带高质量发展提供司法保障 加强长江沿线涉海事诉讼服务司法协作

湖南日报2月25日讯(全媒体记者 杨佳俊 通讯员 刘沁 赵双富)近日,湖南、湖北两省高院共同签署《关于加强长江沿线涉海事诉讼服务司法协作协议》(简称《协议》),内容涵盖加强案件管辖协作、深化联络站应用功能、开展审判辅助事务协作、建立协调会议机制等,旨在加强司法协作提升,帮扶力度不断加大,1.2万名退役军人参加了适应性培训,9076名

武汉海事法院申请网上立案,或通过跨域立案平台协助办理跨域立案手续。当事人坚持起诉的,做好法律释明工作并不予受理;受诉法院立案后发现没有管辖权的,裁定移送武汉海事法院处理;当事人提出管辖权异议的,按照民事诉讼法有关规定处理。武汉海事法院及所属法庭在立案审查阶段或者在审理中发现案件不属于海事法院管辖的,依法属于湖南辖区人民法院管辖的,由武汉海事法院立案监督庭负责协调湖南相关法院,做好网上立案、跨域立案或者案件移送工作。

《协议》要求,在岳阳、益阳设立武汉海事法院驻地司法便民联络站,持续推动拓展信息共享、定期巡回审判、法治宣传等多领域合作,定期召开协作工作会议,建立审判辅助事务协作机制,有效服务长江湖南段及洞庭湖等区域内群众、企业,共同促进长江经济带高质量发展。

湖南最新肿瘤登记数据出炉 肺癌、乳腺癌分列男性、女性发病率首位

湖南日报2月25日讯(全媒体记者 周倜 通讯员 彭璐 颜仕鹏)昨天,由省卫生健康委疾控处主办,省癌症防治中心(湖南省肿瘤医院)承办的市州癌症防治中心主任会议在长沙召开,会议发布了最新肿瘤登记年报数据。

依据国际惯例,2022年肿瘤登记年报数据报告的是2019年肿瘤登记地区恶性肿瘤的发病和死亡情况。数据显示,2019年湖南省肿瘤登记地区癌症发病率为327.51/10万,死亡率为168.51/10万,与上年度相比有所升高,且癌症发病率高于全国平均水平。按年中户籍人口估算,全省每年新发癌症病例约24.5万人,死亡约12.5万人。

数据显示,发病前10位依次为肺癌、

◀(上接1版②)

政务服务方面,开辟政务服务“绿色通道”,实现“一件事一次办”;对相关项目涉及的行政审批,提供全程免费帮助代办服务。

“十条政策全是满满的诚意。”陈永高告诉记者,每一条政策措施都确定了

◀(上接1版⑤)

“我们了解到有一类群体违法犯罪率相对较高,也就是事实孤儿。”在为那些犯错误的孩子们惋惜之余,康勇忠琢磨是不是可以做点什么帮助他们。在他看来,“近朱者赤、近墨者黑”,问题就出在缺乏正确的引导上,“与其事后补救,不如防患于未然”。

从那时起,康勇忠决定将公益服务聚焦在帮扶事实孤儿这个群体上,主要服务父母一方死亡,另一方因离家出走、再婚或患精神疾病、无法抚养或拒绝履行抚养义务的儿童。

“最初的想法很简单,就是通过提供资助,进行前置的预防性干预,使事实孤儿能够在学校的环境中有相对安稳的生活,避免被带坏而走上违法犯罪的道路。”康勇忠说。

2012年3月,长沙市岳麓区大爱无疆公益促进会正式登记注册,事实孤儿关爱也从志愿服务转到专业化机构运作。

10多年来,“逆风飞翔·事实孤儿同行计划”根据孩子们的现实需求不断创新,从最初在岳麓区做助学、志愿者陪伴,逐渐发展到现在的“宝贝”系列服务模式,推出发放“宝贝激励金”、递送“宝贝礼包”、为“宝贝小屋”改造筹款等,温暖呵护了一个又一个稚嫩的心灵。

10多年来,大爱无疆公益团队从岳麓区出发,已联合湖南省、江西省、河南省、云南省合计73家公益组织,服务了3400多名事实孤儿,累计筹集了2000余万元爱心款。

“一个雀跃的眼神,让我坚信自己是对的”

纪世宏是康勇忠的得力助手。2010年,她大学毕业后进入团系统工作,工作中接触到很多公益服务团队、高校志愿服务

责任单位,能够细化到具体适用条件和奖补标准,具有很强的操作性、直达性。

长沙县还将通过平台引领、政策引导、招商引资、典型引路、多举措发力,形成洼地效应,全面支持开展湘商回

归和返乡创业工作。

“我们了解到有一类群体违法犯罪率相对较高,也就是事实孤儿。”在为那些犯错误的孩子们惋惜之余,康勇忠琢磨是不是可以做点什么帮助他们。在他看来,“近朱者赤、近墨者黑”,问题就出在缺乏正确的引导上,“与其事后补救,不如防患于未然”。

从那时起,康勇忠决定将公益服务聚焦在帮扶事实孤儿这个群体上,主要服务父母一方死亡,另一方因离家出走、